

Отзыв

на автореферат диссертации Кордубана Владимира Васильевича
«Амбулаторная реабилитация наркологических больных с учетом их клинических,
личностных и ценностно-смысовых характеристик»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.17 – психиатрия и наркология

Тема, выбранная В.В. Кордубаном для изучения, представляет интерес для наркологии. При том, что клинические и личностные характеристики наркологических больных описаны довольно полно, ценностно-смысовые ориентации таких пациентов изучены довольно слабо. К сожалению, как в процессе лечение, так и в ходе реабилитации указанных лиц зачастую упускают из виду экзистенциальную, бытийную составляющую процесса выздоровления, что никак нельзя игнорировать в ситуации, когда отечественная и зарубежная наука признает весомую, а порой и ведущую роль личностного фактора как в этиопатогенезе психических расстройств, так и в их терапии.

Диссертационная работа обладает научной новизной. Автор эксплицирует ценностно-смысовые характеристики наркологических пациентов, учет которых необходим для мотивирования их на участие в реабилитационных программах, выделяет три основные трезвеннические мировоззренческие парадигмы, проводит сравнительный анализ клинических, личностных и ценностно-смысовых характеристик лиц с наркологическими расстройствами и здоровых лиц, дифференцирует пациентов по ценностно-смысловым характеристикам с целью определения и подбора конкретной программы реабилитации, что позволяет максимально персонифицировать процесс амбулаторной реабилитации, разрабатывает новый показатель оценки когнитивных способностей – уровень когнитивного потенциала (УКП), впервые выделяет и обосновывает мишени психотерапии в процессе реабилитации на основании обнаруженных различий личностных и ценностно-смысовых характеристик, обосновывает эффективность научно-мировоззренческой программы реабилитации «Инсайт» собственной разработки для пациентов с высоким УКП, приводит результаты исследования зависимости эффективности реабилитационных программ от степени интеграции и укрепления ведущей трезвеннической мировоззренческой парадигмы и соответствующей ей системы ценностей, проводит научный сравнительный анализ эффективности концептуально диаметрально разных духовно ориентированных реабилитационных программ.

Представленная диссертация имеет теоретическую и практическую значимость. Благодаря проведенной исследовательской работе была эксплицирована экзистенциальная составляющая личности наркологических больных в ее ценностно-смысловом аспекте, что позволило автору определить три основные трезвеннические мировоззренческие парадигмы. С практической точки зрения была создана и успешно апробирована новая амбулаторная программа реабилитации «Инсайт», а также модифицированы имеющиеся варианты амбулаторных программ реабилитации для наркологических больных. На основании результатов внедрения разработок В.В. Кордубана было доказано, что научно-мировоззренческая амбулаторная реабилитационная программа «Инсайт» позволяет в условиях сохранения социальных связей пациента с социумом получить более продолжительную и качественную ремиссию у наркологических пациентов, резонансных

ее ценностно-смысловым характеристикам. Все это говорит о том, что соискатель придерживается принятого в отечественной науке принципа единства теории и практики, так как его теоретическое видение проблемы оказало влияние на практику реализации реабилитационной программы, а она, в свою очередь, предоставляла эмпирический материал для корректировки разработанной теории.

Используемые автором методы сбора и обработки эмпирических данных корректны и адекватны поставленным задачам. Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечиваются разносторонним анализом проблемы, использованием валидного исследовательского инструментария, применением методов статистической обработки данных. Особенно хочется отметить презентативность и довольно значительный для кандидатской диссертации объем выборки – в исследовании приняли участие 544 человека (457 пациентов с синдромом зависимости от ПАВ и 87 здоровых лиц).

Работа является самостоятельным исследованием, обладает внутренним единством и выполнена на высоком научном уровне. Рассматриваемая тема вносит теоретический и практический вклад в наркологию вообще и в реабилитацию наркологических больных в частности. Автореферат хорошо структурирован, написан строгим, понятным языком, содержит все разделы необходимые для понимания и критической оценки работы.

Автором представлены 7 работ по теме исследования, включая 3 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Представленная Кордубаном Владимиром Васильевичем диссертационная работа на тему «Амбулаторная реабилитация наркологических больных с учетом их клинических, личностных и ценностно-смысовых характеристик» отвечает всем требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, ред. от 18.03.2023), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 – психиатрия и наркология. В.В. Кордубан заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук.

Кандидат психологических наук



Власов Н.А.

24.04.2023

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Власов Никита Анатольевич

Ученая степень, звание: кандидат психологических наук

Должность: медицинский психолог психотерапевтического кабинета № 9 Центра психолого-психотерапевтической помощи

Организация: Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Психиатрическая клиническая больница № 4 имени П.Б. Ганнушкина Департамента здравоохранения города Москвы»

Адрес: 107076, Российская Федерация, г. Москва, ул. Потешная, д. 3

Телефон: 8(495)963-09-64

E-mail: pkb4@zdrav.mos.ru